



APROBAT:  
Directorul Agenției de Mediu  
Gavril GÎLCĂ

23 septembrie 2022

**Plan de implementare  
a recomandărilor Hotărîrii Curții de Conturi nr.28 din 27 iunie 2022 cu privire la Raportul auditului conformității eliberării  
actelor permise și administrării taxelor, amenzilor și plăților aferente mediului**

Nr.	Recomandarea	Acțiuni planificate	Termenul de realizare	Responsabil de acțiune	Indicatori de monitorizare
1.	<b>2.4. Ministerului Mediului, Agenției de Mediu, Inspectoratului pentru Protecția Mediului, Agenției pentru Geologie și Resurse Minerale,</b> pentru luare de atitudine, și se recomandă examinarea rezultatelor auditului, conform competențelor, cu aprobarea unui plan de măsuri privind remedierea situațiilor constatate și implementarea recomandărilor din Raportul de audit;	1.1.Elaborarea și aprobarea planului de măsuri privind remedierea situațiilor constatate de către echipa de audit și implementarea recomandărilor adresate Agenției de Mediu	Trimestrul III 2022	Direcția implementare politici de mediu	Plan aprobat
2.	<b>Ministerului Mediului, în comun cu Agenția de Mediu:</b> 1.Completarea Legii regnului animal nr.439 din 27.04.1995 și a Legii regnului vegetal nr. 239 din 08.11.2007 cu prevederi	2.1. Elaborarea propunerilor de modificare a Legii regnului animal nr.439/1995 și a Legii regnului vegetal nr. 239/2007 în vederea includerii prevederilor referitor la organul de gestiune al CITES și	Trimestrul IV 2022	Direcția monitoringul resurselor naturale	Propuneri de modificare a Legii regnului animal nr.439/1995 și a Legii regnului vegetal nr. 239/2007 prezentate către Ministerul Mediului

	exhaustive privitor la organul de gestiune al CITES (pct. 4.1.4.) .	prezentarea către Ministerul Mediului spre promovare.			
3.	2. Asigurarea digitalizării eliberării prin intermediul SIA MD a Certificatului constatator, care se eliberează la depunerea cererii pentru eliberarea Autorizației privind gestionarea deșeurilor în scopul transportului transfrontalier (pct.4.1.6.).	3.1. Elaborarea propunerilor de dezvoltare a SIA MD și prezentarea acestora către Ministerul Mediului în scopul digitalizării procesului de eliberare prin intermediul SIA MD a Certificatului constatator.	Trimestrul IV 2022	Direcția management informațional integrat de mediu  Direcția reglementare și acte permissive de mediu  Serviciul managementul documentelor	Propuneri de dezvoltare a SIA MD cu privire la includerea opțiunii de eliberare a Certificatului constatator prezentate MM
4.	3.Examinarea cauzelor apariției divergențelor între datele deținute de AM și datele incluse în Registrul Actelor Permissive (RAP), cu înaintarea către Agenția Guvernare Electronică (AGE), în modul stabilit, a propunerilor de remediere/îmbunătățire a funcționalităților SIA GEAP și a informațiilor incluse în RAP (pct.4.1.8.).	4.1. Examinarea în comun cu Agenția Guvernare Electronică a posibilităților tehnice privind includerea tuturor actelor permissive emise pe suport de hârtie în Registrul actelor permissive din SIA GEAP, astfel încât să fie eliminate divergențele dintre date.	Trimestrul I 2023	Direcția management informațional integrat de mediu  Direcția reglementare și acte permissive de mediu	Ședințe organizate cu AGE, Opțiuni tehnice identificate
		4.2. Includerea în Registrul actelor permissive din SIA GEAP a tuturor actelor permissive emise de Agenția de Mediu	Trimestrul I 2023	Direcția evaluarea de mediu și expertiză ecologică,	Registrul actelor permissive din SIA GEAP completat cu actele permissive lipsă.

				Serviciul managementul documentelor	
5.	4. Evaluarea disfuncționalităților SIA GEAP și înaintarea în modul stabilit către AGE, în calitate de posesor al SIA GEAP, a propunerilor de remediere a deficiențelor constatate la utilizarea SI și de dezvoltare/îmbunătățire a funcționalităților SIA GEAP, cu reiterarea punctelor slabe identificate în cadrul testării SI, înaintate anterior Ministerului Economiei și Infrastructurii, în calitate de posesor la acel moment (pct.4.2.1.).	5.1. Identificarea tuturor deficiențelor și lacunelor în funcționarea SIA GEAP și elaborarea propunerilor de dezvoltare și perfectare a sistemului.	Trimestrul I 2023	<p>Direcția management informațional integrat de mediu,</p> <p>Direcția reglementare și acte permissive de mediu</p> <p>Direcția evaluarea de mediu și expertiză ecologică,</p> <p>Serviciul managementul documentelor</p>	<p>Ședințe organizate pentru identificarea lacunelor,</p> <p>Listă de propuneri elaborată</p>
		5.2. Prezentarea către AGE a listei de propuneri de remediere a SIA GEAP, inclusiv și a celor prezentate anterior.	Trimestrul II 2023	Direcția management informațional integrat de mediu	Lista propunerilor prezentată către AGE
6.	5.Întreprinderea măsurilor de rigoare impuse de pct.9, alin.6) din Hotărârea Guvernului nr.753/2016 si de pct.12 din Hotărârea Guvernului nr.550/2018 privitor la realizarea soluțiilor tehnice privind	6.1. Identificarea tuturor informațiilor necesare pentru procesul de eliberare a actelor permissive și a autorităților pe care le dețin, precum și a sistemelor informaționale aferente	Trimestrul I 2023	Direcția reglementare și acte permissive de mediu	Listă de autorități identificate și informații deținute de acestea

	punerea la dispoziția solicitanților a schimbului electronic de informații legate de actele permise (pct.4.2.1.).			Direcția evaluarea de mediu și expertiză ecologică	
		6.2. Prezentarea propunerilor către AGE privind crearea oportunităților pentru schimbul electronic de informații legate de actele permise între autoritățile identificate și sistemele lor TI	Trimestrul II 2023	Direcția management informațional integrat de mediu	Propuneri prezentate către AGE
7.	6.Integrarea în SIA MD a evidenței circulației deșeurilor, cu asigurarea presetării de către beneficiarii actelor permise a datelor pentru includere în Registrul unic electronic al circulației deșeurilor (pct.4.2.2.).	7.1. Elaborarea propunerilor de modificare a HG nr. 501/2018 pentru aprobarea Instrucțiunii cu privire la ținerea evidenței și transmiterea datelor și informațiilor despre deșeuri și gestionarea acestora și a HG nr. 682/2018 cu privire la aprobarea Conceptului SIA MD privind dezvoltarea în SIA MD a Registrului unic electronic al circulației deșeurilor și a pțiunilor de ținere a evidenței circulației deșeurilor de către beneficiarii de acte permise cu prezentarea acestora către MM.	Trimestrul II 2023	Direcția monitoringul calității mediului,  Direcția implementare politici de mediu	Propuneri de modificare a cadrului normativ prezentate către MM
8.	7.Revizuirea formatului Registrului (evidenței) și al Raportului privind circulația deșeurilor conform cerințelor menționate în pct. 4.2.2. (i) din Raportul de audit, cu integrarea lor în SIA MD și elaborarea unor	8.1. Elaborarea propunerilor de modificare a HG nr. 501/2018 pentru aprobarea Instrucțiunii cu privire la ținerea evidenței și transmiterea datelor și informațiilor despre deșeuri și gestionarea acestora și a HG nr.	Trimestrul II 2023	Direcția monitoringul calității mediului,	Propuneri de modificare a cadrului normativ prezentate către MM

	rapoarte statistice relevante în baza informațiilor incluse în ambele.	682/2018 cu privire la aprobarea Conceptului SIA MD privind dezvoltarea în SIA MD a Registrului unic electronic al circulației deșeurilor și a opțiunilor de ținere a evidenței circulației deșeurilor de către beneficiarii de acte permissive cu prezentarea acestora către MM.		Direcția implementare politici de mediu	
		8.2. Elaborarea raportului statistic relevant privind gestionarea deșeurilor.	Trimestrul II 2023	Direcția monitoringul calității mediului	Raport statistic pentru anul 2022 elaborat și publicat
9.	8.Întreprinderea măsurilor de rigoare pentru integrarea în SIA MD a evidenței Notificărilor pentru transferul deșeurilor (pct.4.2.2.).	9.1. Prezentarea propunerilor către MM privind dezvoltarea în SIA MD a conturului de evidență a Notificărilor pentru transferul deșeurilor.	Trimestrul IV 2022	Direcția management informațional integrat de mediu  Direcția reglementare și acte permissive de mediu	Propuneri prezentate către MM.
		9.2. Includerea Notificărilor pentru transferul deșeurilor în SIA MD	Trimestrul II 2023	Direcția reglementare și acte permissive de mediu	Lista Notificărilor integrată și completată în SIA MD
10.	9.Dezvoltarea, completarea și integrarea în SIA MD a Listei producătorilor de produse supuse reglementărilor de responsabilitate extinsă a producătorului și a Listei unităților și întreprinderilor scutite de îndeplinirea cerințelor de autorizare a activităților de	10.1. Elaborarea propunerilor privind dezvoltarea în cadrul SIA a conturilor pentru noile categorii de produse supuse regimului REP și a conturului pentru Lista unităților și întreprinderilor scutite de îndeplinirea cerințelor de autorizare a activităților de	Trimestrul I 2023	Secția mecanisme economice de mediu,  Direcția reglementare și	Propuneri prezentate către MM

	valorificare și eliminare a deșeurilor (pct.4.2.2.).	valorificare și eliminare a deșeurilor și prezentarea către MM pentru dezvoltare.		acte permissive de mediu	
		10.2. Completarea Listelor producătorilor de produse supuse reglementărilor de responsabilitate extinsă a producătorului în baza cererilor de înregistrare parvenite	Permanent la solicitare	Secția mecanisme economice de mediu	Liste a producătorilor de produse supuse reglementărilor de responsabilitate extinsă a producătorului completate
		10.3. Completarea Listei unităților și întreprinderilor scutite de îndeplinirea cerințelor de autorizare a activităților de valorificare și eliminare a deșeurilor în baza informațiilor prezentate de acestea	Permanent la solicitare	Direcția reglementare și acte permissive de mediu	Lista unităților și întreprinderilor scutite de îndeplinirea cerințelor de autorizare a activităților de valorificare și eliminare a deșeurilor completată
11.	10.Elaborarea și aprobarea mecanismului de schimb de informații între Serviciul Vamal (SV) și AM privind realizarea permisului CITES, cu includerea obligatorie în acesta a informațiilor aferente: datei efectuării tranșei, cantității efectuate în fiecare tranșă și poziției tarifare a bunurilor, pentru a putea verifica dacă ultima tranșă nu s-a efectuat după termenul de valabilitate a permisului CITES și dacă volumul importat/exportat nu depășește limita admisă și inclusă în permisul CITES (pct.4.3.5.).	11.1. Elaborarea și semnarea unui acord de colaborare cu SV care să stabilească mecanismul de schimb de informații între SV și AM privind exportul/importul de plante și animale sălbatice efectuate în baza permiselor CITES.	Trimestrul I 2023	Direcția monitoringul resurselor naturale	Acord de colaborare semnat
12.	11.Înaintarea în modul stabilit a propunerilor pentru modificarea prevederilor Legii nr.149/2006	12.1. Elaborarea propunerilor de modificare a Legii nr.149/2006 privind fondul piscicol, pescuitul	Trimestrul IV 2022	Direcția implementare	Propuneri elaborate și prezentate către MM

	privind fondul piscicol, pescuitul și piscicultura, cu includerea unor prevederi exprese, care să specifice concret bugetul la care vor fi încasate veniturile obținute de la eliberarea actelor permise privind permisul de pescuit sportiv, amator și de agrement, și ajustarea, după caz, a prevederilor pct.13 din HG nr.1279/2018 cu privire la autorizarea pescuitului în obiectivele acvatice piscicole naturale (pct.4.4.1.).	și piscicultura referitor la bugetul la care vor fi încasate veniturile obținute de la eliberarea actelor permise privind permisul de pescuit sportiv, amator și de agrement și prezentarea către MM spre promovare;		politici de mediu  Direcția monitoringul resurselor naturale	
		12.2. Elaborarea propunerilor de modificare a pct.13 din HG nr.1279/2018 cu privire la autorizarea pescuitului în obiectivele acvatice piscicole naturale și prezentarea către MM spre promovare	Trimestrul IV, 2022		Propuneri elaborate și prezentate către MM
<b>13.</b>	12.Întreprinderea măsurilor pentru armonizarea cadrului normativ primar și secundar aferent mediului, cu înaintarea propunerilor de modificare a actelor normative și legislative menționate mai jos, spre aprobare conform modului stabilit, și anume:				
	12.1. ajustarea prevederilor Legii nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător cu prevederile Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, prin excluderea din Legea nr.1515/1993 a noțiunii desuete de „Departament”(pct.5.1.);				Acțiunea nu este relevantă. Legea nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător nu conține noțiunea de „departament”.
<b>14.</b>	12.2.ajustarea prevederilor Legii nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător cu prevederile Legii nr.86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului, precum și cu prevederile Legii nr.851/1996 privind expertiza ecologică, privitor la denumirea corectă a autorității competente / organului	14.1. Elaborarea propunerilor de modificare și ajustare a prevederilor Legii nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător cu prevederile Legii nr.86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului modificată, inclusiv în contextul abrogării Legii nr.851/1996 privind expertiza ecologică	Trimestrul II 2023	Direcția implementare politici de mediu  Direcția evaluarea de mediu și expertiză ecologică	Propunerilor de modificare și ajustare a prevederilor Legii nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător elaborate și prezentate către MM

	<p>emitent al actelor permiseive în domeniul mediului, și anume, a AM, căreia îi este delegată sarcina de emitere a actelor permiseive în domeniul mediului (pct.5.1.);</p> <p>12.3.ajustarea și armonizarea prevederilor Legii nr.851/1996 privind expertiza ecologică și ale Legii nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător, aferente sistemului expertizei ecologice, pentru a exclude din aceste acte normative neconcordanțele și prevederile desuete privitor la sistemul expertizei de stat (pct.5.1.);</p> <p>12.4. ajustarea și armonizarea prevederilor Legii nr.851/1996 privind expertiza ecologică și ale Legii nr.86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului, în scopul aplicării abordărilor unice privitor la plata pentru efectuarea expertizei ecologice și pentru evaluarea impactului asupra mediului, cu asigurarea încasării la buget a veniturilor adecvare și sigure ca urmare a efectuării plăților pentru ambele servicii (pct.5.1.);</p>				
15.	12.5. ajustarea și armonizarea prevederilor Legii nr.1246 din 28.09.2000 pentru aderarea Republicii Moldova la Convenția CITES cu ale Legii nr.160/2011				Acțiune deja realizată prin inițiativa legislativă a unor deputați în Parlament nr. 319 din 21.07.2022



	privind reglementarea prin autorizare a activităților de întreprinzător, Legii regnului animal nr.439/1995 și Legii regnului vegetal nr.239/2007, privitor la denumirea organului de gestiune al CITES, pentru a aduce în concordanță legislația de mediu cu cadrul normativ existent (pct.5.1.);				
16.	12.6. aducerea în concordanță a prevederilor Legii apelor nr.272/2011 cu cele ale Legii nr.160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activităților de întreprinzător, în ceea ce privește plata pentru emiterea autorizațiilor pentru folosirea specială a apei, în scopul de a exclude prezența conflictului de norme (pct. 5.1.);	16.1. Prezentarea către MM a propunerilor de modificare a Legii apelor nr. 272/2011 prin care să stabilească taxa pentru autorizație în conformitate cu prevederile Legii nr. 160/2011	Trimestrul IV 2022	Direcția implementare politici de mediu  Direcția reglementare și acte permissive de mediu	Propuneri de modificare a Legii apelor nr. 272/2011 prezentate către MM
17.	12.7. aducerea în concordanță a formatului permisului de pescuit sportiv, amator și de agrement aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1279/2018 cu cel generat de SIA „e-Pescuit” (pct. 5.1.);	17.1. Asigurarea ajustării formatului permisului de pescuit generat de SI „e-Pescuit” la formatul aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1279/2018	Trimestrul IV, 2022	Direcția management informațional integrat de mediu	Modificări operate în SI „e-Pescuit”
		17.2. Elaborarea propunerilor de modificare a Legii nr.149/2006 privind fondul piscicol, pescuitul și piscicultura permisul de pescuit sportiv, amator și de agrement și la HG nr.1279/2018 cu privire la autorizarea pescuitului în obiectivele acvatice piscicole naturale referitor la modificarea	Trimestrul II 2023	Direcția implementare politici de mediu  Direcția monitoringul resurselor naturale	Propuneri de modificări elaborate și prezentate către MM spre promovare

		termenului de valabilitate a permiselor de pescuit, astfel ca acestea să fie valabile 1 an din momentul eliberării, dar nu 1 an calendaristic, și prezentarea către MM spre promovare;			
18.	12.8. armonizarea prevederilor ambigue din Legea nr. 209/2016, Legea nr. 160/2011, Hotărârea Guvernului nr.637/2003, Hotărârea Guvernului nr.549/2018, Hotărârea Guvernului nr. 670/2020, în ce privește denumirea actului permisiv pentru transportul transfrontalier al deșeurilor (pct.5.3.);	18.1. Elaborarea propunerilor de modificare a prevederilor ambigue din Legea nr. 209/2016, Legea nr. 160/2011, Hotărârea Guvernului nr.637/2003, Hotărârea Guvernului nr.549/2018, Hotărârea Guvernului nr. 670/2020, în ce privește denumirea actului permisiv pentru transportul transfrontalier al deșeurilor, inclusiv în contextul aprobării HG nr. 411/2022 pentru aprobarea Regulamentului privind transferul deșeurilor	Trimestrul II 2023	Direcția implementare politici de mediu  Direcția reglementare și acte permissive de mediu	Propuneri elaborate și prezentate către MM
19.	12.9. înaintarea către Guvern, spre aprobare, a formatului autorizației pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare (pct.5.4.);	19.1. Elaborarea și prezentarea către MM a propunerii de Formular pentru Autorizația privind emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare.	Trimestrul I 2023	Direcția reglementare și acte permissive de mediu,  Direcția implementare politici de mediu	Propunere de Formular al autorizației pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare prezentat către MM.
20.	12.10. analiza bunelor practici ale altor țări, pentru revizuirea și dezvoltarea prevederilor cadrului normativ existent aferent expertizei ecologice și evaluării	20.1. Participarea la procesul inițiat de MM de elaborare a Ghidurilor pentru realizarea evaluării impactului asupra mediului în contextul noilor	Trimestrul II 2023	Direcția evaluarea de mediu și expertiză ecologică	Ședințe la care s-a participat,  Avize și propuneri prezentate MM

	impactului asupra mediului, în scopul elaborării unor Ghiduri/norme sau cerințe specifice pentru evaluarea impactului mediului în funcție de domeniul de activitate care necesită eliberarea acordului de mediu, precum și elaborarea unor indicatori de mediu, care urmează a fi monitorizați atât pe durata realizării proiectului supus evaluării impactului asupra mediului, cât și după darea în exploatare a acestuia (pct.5.2.);	modificări operate în Legea nr. 86/2014.		Direcția implementare politici de mediu	
		20.2. Elaborarea unor indicatori de mediu, care urmează a fi monitorizați atât pe durata realizării proiectului supus evaluării impactului asupra mediului, cât și după darea în exploatare a acestuia.	Trimestrul II 2023	Direcția evaluarea de mediu și expertiză ecologică  Direcția implementare politici de mediu	Listă de indicatori elaborată, proces de monitorizare asigurat
21.	12.11. ajustarea prevederilor pct.9 din HG nr. 637/2003 pentru asigurarea excluderii dublării informațiilor privind descrierea itinerarului de transportare a deșeurilor, care sunt prezente în Notificările completate de către exportator (pct.4.1.2.);				Recomandarea nu mai este relevantă. Hotărârea Guvernului nr. 637/2003 privind controlul transportării transfrontiere a deșeurilor și eliminării acestora se abrogă începând cu 16.09.2023, odată cu intrarea în vigoare a noii HG nr. 411/2022 cu privire la aprobarea Regulamentului privind transferurile deșeurilor
22.	12.12. completarea înscrisurilor din Nomenclatorul actelor permissive aprobat prin Anexa nr.1 la Legea nr. 160/2011, secțiunea „Alte autorități/entități implicate”, cu indicarea în acesta, în calitate de	22.1. Elaborarea propunerilor de ajustare a Anexei nr.1 la Legea nr. 160/2011, secțiunea „Alte autorități/entități implicate”, cu indicarea în aceasta a IPM în calitate de entitate participantă la	Trimestrul I 2023	Direcția reglementare și acte permissive de mediu	Propuneri elaborate și prezentate către MM

	entitate participantă la procesul de eliberare a autorizației pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare, a IPM	procesul de eliberare a autorizației pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare și prezentarea către MM			
23.	<p><b>Agenției de Mediu:</b></p> <p>13. Instituirea controalelor manageriale în vederea neadmiterii pe viitor a neconformităților constatate la emiterea actelor permissive incluse în pct.4.1.1., pct.4.1.2., pct.4.1.3., pct. 4.1.4. , pct.4.1.5., pct. 4.1.6., pct.4.1.7., pct.4.1.9., pct.4.1.10. din Raportul de audit.</p>	<p>23.1.Instituirea controalelor manageriale în cadrul subdiviziunilor responsabile de emiterea actelor permissive în vederea neadmiterii pe viitor a neconformităților și încălcărilor constatate în Raportul de audit al Curții de Conturi, în special la emiterea:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Autorizației de mediu pentru gestionarea deșeurilor (4.1.1);</li> <li>- Notificărilor/autorizațiilor de mediu privind transportul transfrontalier al deșeurilor (4.1.2.);</li> <li>- Autorizației de mediu pentru folosința specială a apei (4.1.3.);</li> <li>- permisului/certificatului CITES (4.1.4.);</li> <li>- Autorizației pentru emisia poluanților în atmosferă de la surse fixe de poluare (4.1.5.);</li> <li>- Certificatului constatator în cazul autorizării deșeurilor (4.1.6.).</li> </ul> <p>De asemenea, întreprinderea acțiunilor privind neadmiterea în continuare a:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- emiterii actelor permissive înaintea efectuării plăților pentru acestea (4.1.7);</li> </ul>	Permanent	<p>Direcția reglementare și acte permissive de mediu</p> <p>Direcția monitoringul resurselor naturale,</p> <p>Direcția evaluarea de mediu și expertiză ecologică</p> <p>Serviciul managementul documentelor</p>	Mecanisme de control intern asigurate.

		<ul style="list-style-type: none"><li>- exercitării de către responsabilii de examinare a dosarelor a unor funcții improprii sau a contactului direct cu solicitantul actului permisiv (4.1.9);</li><li>- erorilor în procesul de înregistrare a solicitării în RAP și emiter a actului permisiv (4.1.10).</li></ul>			
--	--	--	--	--	--

Elaborat – Raisa Leon, șeful Direcției implementare politici de mediu



19.09.2022